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Strana 1 / 7



Základy elektrotechniky, Jindřich Sadil
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Př́ıklad 6 1: Kolejový obvod. Určete napět́ı na přij́ımači paralelńıho kolejového ob-

vodu podle obrázku v jednotlivých provozńıch stavech. Zadáno:

U = 50 V...Napájećı napět́ı napáječe

R1 = 2 Ω...Odpor napáječe

R2 = 10 kΩ...Odpor přij́ımače

R3 = R4 = 1.6 Ω...Odpor 1 km kolejnice

G5 = G6 = 0.3 S...Polovina svodu 1 km železničńıho svršku

Rn = 0.1 Ω...Odpor nápravy (šuntu)
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Př́ıklad 6 2: Návrh odporového děliče. Navrhněte pomocný odporový dělič pro

přizp̊usobeńı rozsahu meřićı karty DAQ hodnotě napět́ı měřeného vzorku EUT. Použijte

hodnoty odpor̊u z řady E12 (tj. násobky 1R 1R2 1R5 1R8 2R2 2R7 3R3 3R9 4R7 5R6

6R8 8R2). Zadáno:

• Maximálńı očekávaná hodnota napět́ı UEUTmax = 120 V , REUT = 1.2 kΩ

• Maximálńı povolené vstupńı napět́ı karty DAQ je UDAQmax = 5 V

• Maximálńı povolená nepřesnost měřeńı napět́ı zp̊usobená děličem je 0.1 %.

• Vstupńı odpor karty DAQ je RinDAQ = 1 GΩ
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Př́ıklad 6 3: RC obvod

V ustáleném obvodu určete pr̊uběh napět́ı uC.

Zadáno: R = 159 Ω, C = 10 µF

Uvažujte:

a) u(t) = sin(2π10 · t)
b) u(t) = sin(2π1000 · t)

u(t)

R

C
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Základy elektrotechniky, Jindřich Sadil
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Př́ıklad 6 4: Pasivńı filtr typu dolńı propust’

Uvažujte filtr typu pasivńı dolńı propust’ podle obrázku.

1. Určete přenos P̂ (jω) definovaný jako P̂ (jω) = Ûout
Ûin

.

2. Určete zlomovou frekvenci f0

3. Nakreslete amplitudovou (modulovou) charakteristiku přenosu v logaritmických souřadnićıch.

Na svislé ose vyneste modul přenosu PdB = 20 log
(
|P̂ (jω)|

)
[dB], na vodorovné

ose vyneste frekvenci.

R

CUin Uout
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Př́ıklad 6 5: CR obvod

V ustáleném obvodu určete pr̊uběh napět́ı uR.

Zadáno: R = 159 Ω, C = 10 µF

Uvažujte:

a) u(t) = sin(2π10 · t)
b) u(t) = sin(2π1000 · t)

u(t) R

C
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Př́ıklad 6 6: Kompenzace jalového výkonu motoru

Navrhněte hodnotu kapacity kapacitoru (kondenzátoru), který má kompenzovat induktivńı

jalový výkon motoru reprezentovaného náhradńım RL obvodem. Požadovaný účińık po

kompenzaci je cosϕ = 1. Nakreslete fázorový diagram napět́ı a proud̊u v obvodu bez

kompenzačńıho kapacitoru a s ńım. Poč́ıtejte v efektivńıch hodnotách U = Um√
2
.

Zadáno: u = 230
√

2 · sin(2π50 · t), Rmot = 80 Ω, Lmot = 191 mH

Ckompu Rmot

Lmot
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